

农家书屋有常客

40岁出头的村民陈备军是经营沙石生意的小老板,他二三天就要到农家书屋来借书,这次他又借了三册《幽默三国》《中学生美文》和《温州悬念》。“前两本是借去给小孩看的,《温州悬念》讲的是浙江故事、浙江精神,我要好好看看。”

比陈济芳还要大一岁的陈敦富同样是农家书屋的常客,他正戴着老花眼镜阅读新一期《读者》。“我喜欢故事传说,像《山海经》、法制报,我都喜欢读。学生放暑假的时候,我还带孙子、外孙、外孙女来看书,让小孩子多看看书。”

20多平方米的“农家书屋”里,沿墙摆了8个书柜和一排报架,中间是8张书桌,靠北窗处还有一台上网电脑。书柜上贴着“少儿类”“文化类”“政经类”等标签,整齐排放着《孙子兵法》《巴金散文》《安徒生童话》各类书籍,报架上则放着《人民日报》《新华每日电讯》《参考消息》《家庭医生》等报刊,供人取阅。

黄色封面的书籍外借登记簿显示,已经有200多册次的书籍外借。陈济芳告诉记者,一次一个人只能借三本,借阅期是半个月。“有些人不是本村的,我就让他们留下手机号码,到现在还没有人过期不

本报讯(记者 张智颖) 大运河扬州段最近发现了一处老码头遗存,专家建议进行抢救性考古发掘。

该遗存位于扬州宝应大运河的古堤上。当时,相关单位施工时发现了一些石料及砖块,立即报告文物部门。宝应县博物馆人员闻讯后赶赴现场,经过仔细察看,发现竟是一座古老的码头。据介绍,现场有几十块桥石,每块有1米多长,30厘米见宽;同时还有数千砖块及木桩,专家初步推测,该码头很可能始建于明代。

对于这一发现,专家建议进行抢救性考古发掘,以进一步破解码头的“年龄”、结构、经历过怎样的历史变迁、何时被废弃等谜团。

湾头要复原古运河

本报讯(记者 张智颖) 拥有2500多年历史的扬州湾头镇,将开发成“运河活态博物馆”——“水廊道”。目前湾头古镇开发规划已出炉,一个以运河为主题的古街风情旅游区将呈现在游客面前。

湾头古称茱萸湾,位于扬州市区东部,因隋唐时京杭大运河由此进入扬州13道湾而得名。唐代诗人刘长卿留下了“半逻莺满树,新人独还。落花逐流水,共到茱萸湾”的著名诗句。按照规划,湾头镇将复原隋炀帝和乾隆登岸场景,恢复传统盐商水运码头,修复古桥等,让游客了解古运河极盛时期的景象。

东阳五件木雕作品被国家博物馆收藏

本报讯(记者 张智颖) 东阳5件木雕作品最近被国家博物馆收藏。

浙江东阳是我国木雕之乡,有千余年的木雕历史,北京故宫及苏杭园林,都有精美的东阳木雕留世。此次被国家博物馆收藏的这5件木雕作品分别为:陆光正的《年年有余》、金彪云的《三国演义精雕大圆台》、施德泉的《大显通供案》、张新民的《书画间系列》以及徐经彬的《民俗十二风情四条屏》(其中两条)。

书香阵阵溢乡村

——浙江农家书屋见闻

每天清晨5时,66岁老农陈济芳准时起床,和老伴到田头采摘蔬菜;6时,老两口担菜到村头的农贸市场;7时,老陈回家做早饭;8时,老陈给老伴送了饭,再到村文化活动中心,打开农家书屋的门锁,接待一批批村民读者。

今年5月20日,浙江省金华市湖头村的“农家书屋”建成开放了。陈济芳因为做过村会计,又是村监委会主任,能写会算,做事细心,村两委请他担任图书管理员,管理书屋里的3000多册图书、41种报纸杂志。

还书的情况。”

“一老一少”两座书屋

湖头村属于婺城区乾西乡,区委宣传部副部长程建金介绍说,这个区从今年3月初开始实施农家书屋工程建设,市区两级财政都设立了专项资金,给每个行政村各补助2万元,而各乡镇和村也积极改造农家书屋用房。书籍来源除了政府拨款统一采购之外,还来自于机关干部和中小学生的捐献。

而这个区的白龙桥镇叶店村

还有“一老一少”两座农家书屋。“老”农家书屋在叶氏宗祠里的老年活动中心,有各类图书资料6000多册,“书桌”是十多年前学校企业淘汰下来的写字台,而“少”农家书屋则在村办公楼一楼,有新书3000多册,书柜书桌都是新购置的。管理员叶锦连告诉记者,平时是“老”农家书屋热闹,因为老人都来看书看报,而假日则是“少”农家书屋活跃,许多小学生是这里的常客。

“现在农民生活好了,文化需求也高了。”蒋堂镇蒋堂村“农家书

屋”管理员陈纪祥是镇上的文艺活动骨干,上世纪80年代就开办过乡镇图书室。“当时的读者都喜欢看武打小说、言情小说,借书不还的也不少。现在像农技类、经济类、历史类还有文学名著的书最受欢迎,许多读者都说,看电视时大脑是被人带着走,看书自己还可以思考问题。”

明年全省全覆盖

目前,婺城区547个行政村中已经有183个村建起了超标准的农家书屋,每座农家书屋的藏书量超过了2000册,而新闻出版总署的要求是不低于1500册。根据计划,到明年6月底前,全区的每个行政村都要建成农家书屋。为了不断丰富图书种类,婺城区还将建立一个农家书屋漂流中心,每年组织3万册以上的图书投入图书漂流活动。而到今年8月份,浙江全省已经有一半以上的行政村建成了符合国家建设标准的农家书屋,到2012年将实现农家书屋全省全覆盖。

冯源

无锡修缮阿炳故居纪念馆



近日,国家级重点文物保护单位——无锡阿炳故居纪念馆二期修缮工程竣工,纪念馆将以崭新的面貌迎接10月份阿炳文化艺术节。修缮后的阿炳故居纪念馆,主打精致和格调,展厅内配以最新的声光电技术,以充分挖掘这位世界文化名人的历史文化价值。

戚善成
摄影报道

本报讯为纪念辛亥革命百年,南京中国近代史遗址博物馆近日在“总统府”内新安放了一尊孙中山先生铜像。

据中国近代史遗址博物馆副馆长王卫介绍,该铜像为坐像,面容是依据中山先生当年就任临时大总统时的年龄及样貌而做,这在目前已有先生铜像中还是比较少见的。

铜像位于孙中山先生临时大总统办公旧址“西花厅”院落内。记者看到,刚刚落成的铜像面向南方,穿着西服,倚坐在椅上,两腿交叉,面露微笑,看上去自信、慈祥,又不乏大总统的气势。

今年,博物馆还对“总统府”内孙中山临时大总统办公旧址进行了又一次全面的维修。(蔡玉高)

杭州举办“双博会”

本报讯(记者 梅璎迪)以“休闲——提升生活品质”为主题的杭州第二届世界休闲博览会以及第十三届西湖国际博览会于9月17日至11月18日合并举行。

本届博览会共设“一个主题、两大盛会、三个园区、四大板块”,以杭州为主会场,杭州萧山区湘湖、滨江区白马湖、淳安县千岛湖为三大主园区,举办休闲展示、休闲论坛、休闲活动和休闲体验四大板块项目,同时设立海宁、上虞、诸暨、德清、安吉、武义、龙泉、南浔、江山、枫泾10个分会场,打造休闲大杭州的博览格局。

名字含“桂”游客免费游览狼山

本报讯(记者 张智颖)即日起至10月10日,凡名字中含有“桂”字的游客,可凭有效证件免费游览南通狼山景区。

狼山位于南通南郊,濒临长江。相传曾有白狼居其上,又传因山形似狼而得名狼山。狼山峻拔挺秀,山上文物古迹众多。近年来,狼山景区栽种了3000余株桂花,供游人观赏。此次景区特别策划了“赏桂之旅”活动,其间游客名字中含有“桂”字,可凭有效证件免费游览。

“驴友”探险可要小心

浙西山区黑熊出没!

“奇怪”的动物。他赶紧将照片拿给鲍毅新教授看。

照片中显示,天已放亮,飘着极淡的晨雾,一个庞大的身形却清晰无比——庞大的身形,黑色的皮毛,蒲扇似的巨掌,凸出来的嘴巴——黑熊! 鲍毅新教授喜出望外。

红外自动相机共拍摄到两张黑熊照片,记录显示拍摄时间为“2011年6月9日”的早晨。

黑熊一度神秘消失

浙江省自然博物馆退休老师蔡春抹告诉记者,“解放初,浙江一带黑熊很多,浙西山区不少七八十岁老人看见过黑熊。”

近30年,黑熊在浙江的踪迹越来越少。上世纪80年代末,浙江省科协组织部分科技人员,对九龙山进行考察,发现了一些熊窝。以后,凤阳山、九龙山、百山祖、乌岩岭、古田山相继建立了自然保护区。

1999年11月到2000年1月,

受浙江省林业厅委托,蔡春抹等人遍省寻访“黑熊”。他们进入密林深布的山区,访问当地的群众,但没有亲眼看到黑熊,哪怕是黑熊的尸体或残骸。一度以来,学界甚至认为黑熊在浙江可能已完全消失。

11年来首次发现

黑熊神秘消失,再次敲响了人类亟待保护动物的警钟。

为什么黑熊最近几年没被发现? 鲍毅新教授解释,除了跟人类捕杀有关,也与黑熊赖以生存的主要栖息地不断减少有关。浙江省的森林覆盖率虽然较高,但林相结构不是很理想。黑熊是典型的林栖性动物,喜欢栖息于海拔500到1500米的常绿阔叶林,常绿落叶阔叶混交林,针阔叶混交林中。

之前,我们只能从文字上领略这种浙江境内黑熊笨拙而可笑的风貌。而古田山刚被拍摄的这只黑熊,或许意味着浙江黑熊繁衍变盛

的希望。

驴友可要小心

根据资料显示,黑熊的繁殖一般两年一次,是典型的长日照类型,在浙江,它的发情期是8到9月左右,母熊怀孕期6个多月,产崽期1到2月份,每次多为两只,少数一只或三只。平时一般没有窝,繁殖时筑有简陋的窝,窝建在针叶林边缘的茅草丛或岩洞中。母熊生下小熊约3个月后开始带小熊外出活动,6个月后停止喂奶,此时小熊还一直跟随母熊,到来年的4到5月才开始独立生活。

“母黑熊生宝宝后,生性会变得异常凶悍,10多年前,我曾在调查中,发现被母黑熊一巴掌打掉眼睛和鼻子的人,至今还不能忘记那个恐怖的面孔。”蔡春抹说。

古田山是国家级自然保护区,常有驴友去探险,专家提醒,这里有黑熊出没,可要小心了。金枣

拍到野生大黑熊

本报讯(记者 张智颖) 东阳5件木雕作品最近被国家博物馆收藏。

浙江东阳是我国木雕之乡,有千余年的木雕历史,北京故宫及苏杭园林,都有精美的东阳木雕留世。此次被国家博物馆收藏的这5件木雕作品分别为:陆光正的《年年有余》、金彪云的《三国演义精雕大圆台》、施德泉的《大显通供案》、张新民的《书画间系列》以及徐经彬的《民俗十二风情四条屏》(其中两条)。